



Nro. 17.

**A' FELS: CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRALY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indult Bétsből Pénteken Augustus 28-ik napján 1812-dik  
esatendőben.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

*Orosz Birodalom.*

**A'** *Monitörön* kívül minden egyéb Párisi újságok kiadták, a' következő tudósítást: — „  
„*Moskau*, Julius 14-dikén. Gróf *Rostopschin*  
a' *Moskai* Katoná Kormányozó meg-inti a'  
közönséget egy itt kijött igen szemtelenbátor  
írás eránt, melyben egyebek között az is mondatik,  
hogy Napoleon Császár megígérte legyen, hogy hat  
hónapoknak eltelések előtt meg fog az Orosz  
Birodalomnak két fő városaiban jelenni. A' Politzia  
megtalálta ezen írásnak mind szerzőjét, mind  
pedig elszélesztőjét. Az első egy kereskedőnek  
a' fia, nevére nézve *Verestiekin*, ki egy külső  
országban neveltetett, 's a' orosz társaságokban  
elromlott. Gróf *Rostopschin* szük-

ségesnek tartja ezen hirdetést tenni, azért hogy a' közönséget ezen *Libellusra* nézve jó idején megintse, 's a' többi. *Verestiakin*, 's az ő czimborássa Kormányozószerki Titoknok *Markoff* elfogáttattak, és várják az ő bűnök által érdemlett büntetést."

A' Párisi Monitörben ilyen tikkely jön ki: —

„*Katona parentsolatja Sándor Császárnak az ármádához. Kiadatott Wilmában Junius' 25:dikén, 1812-ben.*

„Már régóta vettük eszünkbe a' Frantzia Császárnak az Orosz birodalom eránt való ellenséges magaviseletét, de reménlettük, hogy azt szelid és békességes eszközök által megfordíthatjuk. Végezetre midőn közönséges megbántatásunkat, a' tsendességnek megtartathatására czélzó minden kívánságunk mellett is, szünet nélkül megújítatni szemléltük, kéntelenek voltunk készületeket tenni és seregeinket öszszegyűjteni: de a' megengesztelődhetéssel ketsegtetvén magunkat, még ekkor is belől maradtunk határainkon, és a' nélkül, hogy a' békességet megromítottuk volna, tsak a' magunk védelmezésire állottunk készen. Mind ezek a' szelid és békességes eszközök meg nem tarthatták az általunk óhajtott tsendességet. A' Frantzia Császár a' mi seregeinknek megtámadtatása által *Kownónál* magak kezdette-el leg előszször a' hadakozást. Néünk ehezképpest, minthogy őtet semmi eszközök által hajlandóvá nem tehetjük a' békességre, nints egyéb mit tennünk, hanem hogy a' világnak mindenható teremőjét, minden igazságnak tanúbizonyosságát és védelmezőjét, segítségül híván,

erőnket az ellenség erejének ellene állítsuk. Vezéreinket és katonáinkat az ő köteleseégekre és a' vitézségre emlékeztetnünk nem szükséges; az ő ereikben az ő őseiknek (a' Slávusoknak) a' magok győzedelmeik által ditsőségessé lett vérek foly (pezseg). Katonák! ti a' vallást, hazát és a' szabadságot védelmezitek! En veletek vagyok. Az Isten az indító ellen. —,

„Sándor.

### *Spanyol Ország.*

A' *Murciai*, *Alikantói*, 's *Kataloniai* insurgensek az Anglusokkal egyetértőleg; nagyon felhármázták Juliusnak napjaiban ezen tengeri vidékeket. A' volt a' plánumjok, hogy az insurgensek sok felé gyülekezzenek össze, 's a' Frantziákat minden oldalról támadják meg; az Anglusok pedig az alatt a' partra szálljanak ki. A' kiszállításra határozott hely, mint a' következés megmutatta, noha az ellenkező szél miatt végre nem hajthatott is, volt *Valencia* városán alól az *Albuferai* tó és a' *Xucar* vizének torka között, *Cullerandé*. — A' mit a' *Párisi Monitör* ezen próbatételektől kiadott, summáson ennyiben áll: —,

„Már, úgy mond, rég az idejé, hogy az Insurgens és Anglus vezérek összebeszéltek az éránt, hogy az *Albuferai* Hertzeg (*M. Suchet*) seregeit egyesített erővel megtámadják. Az Insurgensék már minden felől össze sereglettek vala *Valentziának* szomszédságaiban. Az *Albuferai* Hertzeg, hogy ezen plánumot semmivé tegesse, útját *Valenciából* *Tarragona* felé vette, és Julius 10-dikén *Reuszban* a' *Kataloniai* fő vezérrel *Decaen* nevű Generálissal összejöven, velle taná-

tsót tartott, melly után ők a' magok seregeiket  
 öszszetsarólván, legelőbb is Insurgens vezért  
*Lacyt*, ancyira vissza verték, hogy a' *Májor*  
*kából* jövő expeditziónak semmi segedelmire  
 ne lehessen. Hanem az alatt más Insurgensek  
 más oldalról, *Valencia* felé már oly igen elő-  
 nyomakodtak volt, hogy az *Aluferai* Hertzeg-  
 nek visszaérkezésekor 4000 insurgens már a'  
*Liriai* kapunál Valenciához közel állott, más  
 külömbkülömb tsapatok pedig *Reguena*, *Cofren-*  
*tes*, *Segorbia*, és *Onda* körül gyülekeztek ösz-  
 sze. Ezen tsapatok ugyan a' Frantzia vezérek-  
 nek serény fordulásai által hamar elkergettettek:  
 hanem éppen akkor a' *Murciai* seregek is Valen-  
 cián alól a' *Xucar* mellett megjelenvén, azonnal  
 egy Anglus sereg is 18 hajókkal, mellyek kö-  
 zött 4 Lína és 4 Fregát hajók voltak, Valencia  
 előtt megmútatta magát, egyenesen *Cullera* felé  
 a' feljebb megnevezett ponthoz evezvén. De u-  
 gyan itt *M. Suchet* is megjelent egy sereggel: 's  
 azonban nagy szerentsére estve felé (e' törtéat  
 Jul. 21-dikén) a' szél, melly az Anglusok  
 addig kedvező volt, meg változott, 's olly erős-  
 sen fújt ellenek, hogy ők a' partot oda hagyni,  
 és 22 dikben a' nagy tengerre kijebb evezni kén-  
 telenítették. Azután az öszsze gyülekezett In-  
 surgeseknek estek a' Frantzia seregek, 's őket  
 elkergették az *Ibi* és *Castellai* környékekről. Az  
 Insurgensek Jul. 21-dikén, mikor még nem tud-  
 ták, hogy a' szél az Anglusokat elkergette, ma-  
 gok ütöttek, *Odonell* nevű Generálissok 's *Rolek*  
 nevű Anglus Generális' vezérlese alatt a' Fran-  
 tzia seregekre, mellyeket Gen. *Harispe* és *Delari*  
 vezéreltek. Nagy eltökéllettséggel és bátorság-

gal tsatáztak, de tsakugyan vissza veretteitek. Az ő veszítéseket 3600 elesett, megsebesedett, vagy elfogatott emberekre; a' Frantziákét 233-ras teszik. A' verekedés véres volt."

A' Párisi újabb tudósítások szerint nem boldogúlhatván itt az Anglusok, azután a' Katalonai partokhoz eveztek, és *Palamosnál* állapodtak meg; de még eddig nem szállították volt ki seregeiket. A' Frantziák is ahoz képpes tették a' készüléteket.

### Hadi Történetek.

*Hívtatal szerint való tudósítások. — A'*

*Frantzia nagy ármádától való 10-dik Tudósítás. Vitepsk, Jul.*

31-dikén: —.

„Az Orosz Császár és Konstantinus Nagy Hertzeg elhagyták az ármádát, 's a' fő városba mentek. Az Orosz ármáda Jul. 14-dikén hagyta oda a' *Drissai* sántzos lógert, *Poloczka* és *Vitepsk* felé vévén onnét útját. Ez a' fő ármáda 5 szakasz-ármádákból, és 4 lovas osztályokból állott. Az egyik szakasz-ármáda a' *Grof Wittgenstein* vezérlése alatt hátra maradt *Petersburgnak* fedezésire; a' más négyek Jul. 24-dikén által mentek *Vitepsk*nél a' *Düna* bal partjára, a' honnét az egyik, a' melly *Osterman* által vezéreltetik, Julius 25-dikén napfeljöttkor *Ostrowa* felé kezdett előre nyomulni. —

„Ezen napon (Jul. 25-dikén) *Gen. Nansouty* a' *Brayere* és *St. Germain* Osztályaikkal, *Ostrovától* két óra távolságra az ellenséggel szembe találkozott. A' tsata elkezdődött. A' lovasság külömbkülömb öszszetsapásokat tett. Ezek mind a' Frantziáknak voltak kedvezők. A' könnyű

lovasság dicsősséggel fedezte-bé magát. Az Orosz lovasság, mellynek egy része a' testőrző seregből való volt, hátranyomattatott. Az ellenünk tüzelő batiériákat meg-hágtuk rohanás által. Az Orosz gyalogság, a' melly ágyúzónak sezségekre jött, könnyű lovasaink által le vagdaltatott. —

„Midőn Jul. 26-dikán az Olasz Vice Király a' Gen. *Delzon* osztályával *Ostrova* felé személyesen előnyomúlt volna, ettől egy óra távolságra igen vakmerő verekedés támbdott valami 15 vagy 20 ezer emberekből álló előljáró csapatok között. Az Oroszok, tanyáról tanyára ketgettek. Az erdöket bajonéttakkal vettük-el. A' Vice-Király igen dicséri a' többek között, *Delzon*, *Houard*, és *Roussel* nevű Generálisainkat. —

„Generális *Roussel*, ez a' derék katona, az egész napi verekedés alatt a' maga Batalionnyainál vezérkedett; estvéli 10 órakor szélső vigyázóinknak megszemlélésekre ment; itt egy vigyázaton álló katona ötet ellenségnek lenni tartván tüzet adott réa — a' golyóbis össze rontotta derék Generálisunknak koponyáját. Megérdemelte volna, hogy inkább az előtt 3 órával a' tsatázó mezőn az ellenség? keze által ölettetett volna meg. —

„Julius 27-dikén hajnalban útnak indította a' Vice-Király egy szorosból a' *Broussier* osztályát. Napfeljőtekor 10 ezer lovasokból álló hátúljáró ellenséges sereget szemléltünk-meg, melly a' job szárnyát a' Dűna vizének a' bált pedig egy erdőnek támasztotta. Az erdő ellenséges gyalogsággal és ágyúzókkal volt megrakattalva.

Az alatt, míg a' szoroson a' mi egész osztályunk által jöhetett, két *Voltizsör* kompániáink, csak magokra, a' víz mellett előre nyomultak a' vég-hetetlen sokaságú Orosz lovasság felé, a' melly egy előre tett fordulás által ezen 200 embereinket körül vette, a' kik erre nézve már elveszteknek lenni tartattak, mint valójában el is kellett volna vesznök. De nem így történt ám a' dolog; ők leg hidegebb vérrel ösztöndönték magokat, és minden felől körülvéttetve egy óráig kiállották a' sárt; 300 eleséges lovasokat terítettek - le a' földre, a' melly által időt szereztek a' Frantzia lovasságnak arra, hogy a' szorosból kijöhessen. —

„A' Császár ezen 200 Voltizsöreinktől nem messze egy halmon lévén, az ő nem várt vitéz ellentállások által figyelmetessé tétetvén kérdeztette, hogy mellyik sereghez tartoznának — 's olyan feleletet vévén tőlök, hogy ők a' 9 dik számú Regimentből valók és három-negyed részint Párisi születésűek volnának; megizente nékik a' Császár: *hogy jó katonák, és minnyájan érdemesek a' keresztre.* —

„Az erdőben lévő ellenséges ágyúk ellen rendelt seregeinket a' Nápolyi Király kormányozta. Nem tölt egy óra belé, hogy az ellenségnek minden állásai elfoglaltattak, és ő' azon patak megé vissza verettetett, melly *Vitepsk* mellett a' Dünába szakad. Seregeink ezen patak' bal partján a' várostól egy óra távolságra megtelepedtek. Az ellenség ezen patak mellett lévő térségen valami 15,000 lovaakkal és 60,000 gyalogokkal mutatván meg magát, olyan reménységtől tápláltattunk, hogy a' következen-

dő napon ütközetre fog a' dolog kerülni. Magok az Oroszok is dítsekedtek véle, hogy meg akarnak ütközni. A' Császár a' napnak hátra lévő részét arra fordította, hogy a' tsatázásnak helyét recognoscirozza, és a' szükséges rendeléseket a' következő napra megtegye. — az Orosz Ármádia azonközben már megvárattig vissza vonta volt *Smolensk* felé magát. —

„Ezen *Ostrowa* mellett történt három napi verekedésnek resultátumai valának: 10 Orosz ágyúknak lovastól, mellyek mellől az ágyúzók mind öszsze vagdaltattak; 20 munitziós szekerek; 1500 elfogattatott, és 5 vagy 6 ezer rész szerént elesett rész szerént megsebesedett Orosz katonák. — „A' mi vesztesünk valami 200 elesett, 900 megsebesedett és 50 elfogattatott emberekből áll. — U Cluj / Central University Library Cluj

„*Bruyere*, *Priré*, és *Ornanó* nevű Generálisainkon kívül igen dítséri a' Nápolyi Király még Lengyel Lántsáslovas Oberster *Kadcinilt* is, mint rendkívül való bátorságú tisztet. Igen sokat veszettek nevezetesen a' *Veros* Orosz Huszárok, 400-ra telik a' vesztesékek, kik közzül sokak elfogattattak. Három Orosz Generálisok - estek - el vagy sebesítették - meg; nagy számú Obersterek és egyéb tisztek maradtak közzülök a' tsatázó mezőn. —

„*Vitepskbe* Jul. 28-dikán mentünk - bé. Ez egy 20,000 lakosokból álló város; 20 klastromok vannak benne. Néhány magazinumokat is találtunk itt, egyebek között egy olyan so - magazinumot, a' melly 15 millióra betsültetik. —

„Az alatt, hogy ezen seregeink *Vitepsk* felé folytatták útjokat, az *Eckmühl* Hertzeg (Da-



voust) is megáramadtatott *Mohilew* mellett. Hertzeg *Bagratiön* a' *Beretziua* vizén *Bobruysk* mellett általmenvén, *Mohilew* felé nyomúlt. Julius 23-dikán a' hupnák feljötekor 3000 Kozákok a' mi 3-dik Vadász Regimentünkre ütven, abból valami 100 embert az Obersterrel és 4 tisztekkal együtt, a' kik megsebesedtek vala, elfogtak. Jelt adván a' Dobok a' verekedésre, a' két rész özsze tsapott. A' verekedést Orosz Generális *Sievers* kezlette - el a válogatottakból álló Batalionokkal. Az erdőszélnél és a' hídnál, mellyet az Oroszok erőszakosan el akartak venni, reggeli 8 órától fogva egész estvéli ötig tartott a' tüzelés. Ekkor az *Eckmühli* Hertzeg 3 válogatottakból álló Batalionokkal az ellenségre magára ütven, azt visszanyomta, állásait elfoglalta, és őtet egy órányi távolságra kergette. Az Oroszok' vesztését 3000 holtakra és sebesekre; és 1100 elfogattattakra teszik. Mi 700 embert vesztettünk, a' kik elestek vagy megsebesedtek. Viszsa nyomattatván *Bagratiön* e'képpen *Mohilewtől*, ezen alól *Novoi-Vychow* felé vonta-el magát, a' hol által ment a' *Dnieper* vizén, útját *Smolensk* felé folytatván, —

„Ezek az *Ostrowa* és *Mohilew* mellett történt tsaták a' mi fegyvereinknek ditsőségesek voltak; nekünk tsak fél annyi számú emberünk jelenhetett-meg a' tűzben, mint a' mennyi az ellenségé volt, azért, hogy a' földnek a' fekvése nem engedte, hogy többet állíthassunk ki.“

(Ezen *Ostrowai* és *Mohilewi* történetekről a' 14-dik számú M. Kurírban, a' 17-dik és 18-dik lapokon is emlékeztünk volt egy *Vilnai* nem hivatalos tudósítás szerint).

\* \* \*

Az Austriai Cs. K. ármádáról is adattak ki a' Bétsi udvari újságban e'féle jegyzések. Ez az ármáda Augustus 3-dikán *Slonim*-ből nem messze *Jakimowitz*-ben állott. Itt Gen. *Regnier*-rel, a' ki magát *Slonimig* vissza vontat vala, olyan egyezést tett, hogy az ellenséget, a' melly fölől olyan hírek érkeztek vala, hogy *Rusanánál* állana, támadják meg, és a' Warschaui Hercegséggel való közösülést, a' mellyet Orosz Generális *Knorring*, egy Orosz sereggel egész *Bialistokig* bétsapván, félbeszakasztott vala, állították helyre. —

„Annak megtudására, hogy valyon az ellenség, mint a' parasztok beszéltek, *Rusanában* igazán jó nagy erővel áll-e, Császár Huszár Kapitány *Paulini* Aug. 4-dikén a' helynek megkémlelésire küldtetett, ő éjjeltájban az ellenségre rá ütött, 's úgy találta a' dolgot, hogy csak 900 ellenséges lovasok voltak *Rusanában*, a' kik onnét azonnal vissza vonták magokat az erdőre. Seregeink ehez képest 5-dikben *Rusana* és *Kosow* felé előbb nyomultak, az ellenség mindennét vissza vonván magát kevés ellentállás után. Ez nap érkezett meg *Witepskből* Napoleon Császártól egy Kurír, a' ki onnét 2-dikben indult el, azzal a' parantsolattal, hogy Frantzia Generális *Regnier* is H. *Schwartzenberg* alá adattatván, az ő vezérlése alatt a' két ármádák, t. i. a' Cs. K. seregek és a' Frantzia 7-dik szakasz ármáda, *Volhynia* felé leg nagyobb sietséggel előnyomúljanak, 's a' *Tormasow* és *Kamensky* vezérlések alatt lévő Orosz ármádákat támadják meg. Ezen parantsolathoz képppest Generális

*Móhr*, kinek a' *Kletzkben* álló Oberstlieutenánt *Kinsky* tsapatja is alája adatott, rendelést vett, hogy a' *Ligne* regementjének 2 Batalionjaival és a' *Hessen-Homburg* Huszár Regementjével, 's egy három fontos ágyúval menjen *Pinsk* felé, az ott álló ellenséget kergesse-el, a' *Pína* vizén lévő áttaljárót foglalja-el, 's ily módon előre nyomuló armádiánkknak bal szárnyát helyheztessé bátorságba. Az ellenség ekkor *Sieneviczében*, *Maleczben*, és *Bruzanában* állott, olly czélzással, hogy őket a' *Jasioldán* való általmenetélben megátolja, vagy inkább mint Generális *Lambertnek* egy elfogatott levele mutatta, őket az által jövetel után az ott lévő szorosnál megtámadja. A' mi seregeink 8-dikban útnak indultak *Sienevicze* felé, 's így következtek-el végezetre azok a' verekedések, mellyek Augústus' 13-dikáig folytak, 's a' mellyekről *Bétsben* a' múlt hétfőn az a' rendkiyűl való tudósítás kijött, melynek egy része a' mult *Keddi M. Kurir*' két utolsó lapjain is olvastatott. Most itt következnek még ugyan ebből némelly jegyzések a' verekedés' folytatásáról és némelly vitézeinknek magok megkülömböztetéssekről: —,

„Az említett szoros megett a' *Kosibrody* halmon állásba helyheztette magát az ellenség, és egy töltés körül, mellyen erre felé kellett közelelni, ágyúkat szegezett-ki 's a' két felől lévő tserében gyalogságot állított. A' töltés előtt lévő kortsmát is gyalogsággal és 3 ágyúkkal rakta-meg. Ezen kortsmának egy Vadász Batalionunk néki szaladott, az Oroszokat onnét elkergette, egy ágyút és több puskaporos szekeret elvett, 's a' mocsárban sok embereket megölt. Az alatt a'

Györgyi és Duka Regementbéli két Batalionaink a' töltésnél és bokrok között lévő Orosz gyalogokat megtámadván, őket a' töltés megett lévő halomra kergették. A' mi Várasdi katonáink és Vadászaink a' mocsarak és bokrok között rendkívül való magok' elszánásával által gázoltak, 's a' midőn az ellenség magát az erdő felől megkerülni láttá volna, a' halmon lévő kemény tanyát oda hagyta. Így módon az Ausztriai fegyvereknek ditsőségekre ez a' nevezetes általjáró kevés órányi idő alatt és igen kevés veszteséssel elvétezt. —

Báró Frimont Aug. 11-dikén a' maga lovas osztályával az ellenségnek utána küldettétvén, őtet a' *Harodetzka* szoroson túl egy igen jó fekvésű halmon találta, 's annak fekvését megkémlelte. Az ellenséges ármáda ezen halmon valami 35 vagy 40 ezer emberből és 60 ágyúból állott; előlről egy mocsár által fedeztetett, a' mellyen csak valami töltéseken lehetett általmenni, mellyeknek az ellenség ágyúkat szegezvén, e'képpen az ellenségnek előlről való megtámadtatása igen bajos lehetett volna. Erre nézve, minthogy az ellenség egy erdőt, a' melly az ő bal szárnyának fedezésire igen alkalmas lett volna, elfoglalni elmúlattott vala: tehát H. Swartzenberg Aug. 12 dikén Generális Reznier a' 7-dik Fr. ármádjával, 's a' mi Orcylly és Hohenzoller nevű könnyű lovas Regementjeinkel 's a' Simbschen és Alvinczi gyalogjaikkal a' mondott erdőn által Kobryn felé menő úton előre küldötte, hogy e'képpen az ellenség' bal szárnyát kerülje meg, míg az alatt őtet a' több seregeink előlről fenyegetnék. Az ellenség a' mi mozgásunkat észébe

vette, mellyre nézve az erdő felé azonnal szárnyat formált seregeiből. A' miéink azonban 10 óráig az erdőn által mentek, 's annak szélénél az ellenség' tüzelése közben nagy sebességgel hadi rendet formáltak. Az ellenség azoközben szünetlenül hosszabbította a' szárnyát, annyira, hogy jobb szárnyunkon, a' hol lovasaink állottak, a' maga nagyobb számú lovasságával túl haladott, mellyre nézve a' miéinknek már most azon kellett gondolkozniok, hogy az ő megújított réánkvaló ütéseit verjék inkább vissza, mint sem hogy a' magok szárnyokat jobban kiterjeszsek. Már most közönségessé lett vala a' verekedés; az ágyútűz igen hevesen elkezdődött. Az ellenség az erdőnek elfoglalásán iparkodott, de vissza igazítottatott. —

„H. Schwartzenberg használta a' szempillantatot; a' *Colloredo* *Jeromos* Regemenjének egy Batalionját a' motsaran által küldötte; ezen Batalion térdig érő vízben által gázolt, 's végezetre az ellenségnek leg keményebb tüzelése között a' halom mellé érkezett, 's arra nagy előkéllétséggel felment. Eleintén ugyan egy kevésse vissza kergettetett, hanem az alatt a' Szakszoniai gyalogság 's a' F. M. Lieutanánt *Bidnchy* rendeléséből az Alvinczy Regementjével Májor *Szentivanyi* is megérkezvén, az ellenség vissza nyomattatott, 's noha annak nagy számú lovassága a' miéinket még egyszer megpróbálta, tsakugyan a' Szakszoniai lovasság által előlről, könnyű lovasaink által pedig oldalfélt, ogy módon fogadtatott, hogy az ellenség' lovassága magát a' gyalogság' háta megé vissza vonni kényszerítettett, 's ekkor az éjtzaka békövetkezvén a' ve-

rékedésnek véget vetett, a' melly éjtzakát, mint már írtuk az ellenség a' maga vissza vonására fordította. *Kobryn* előtt még egyszer megállott, mintha ezt meg akarta volna oltalmazni: hanem sietve megjelent ágyúinknak tüze miatt célját letenni kényszerítettvén, *Kobryn* városát is oda hagyta. 's a' *Muchawiec* vizén sietve által mentvén a' hidat maga után meggyújtotta, de a' mellyet a' miénk még olly jókor megöltöttak, hogy előljáró tsapatunk azon által mehetett. A' nevezett vizet egészszen oda hagyván az ellenség, a' mtsarak közzé taszítatott vissza, a' hol *Ratno* felé folytatja hátrálását. —

Végezetre azoknak betses neveik fordulnak ezen hivatal szerént való tudósításban elő, a' kik magokat ezen tsatákban különösen megkülönböztették, millyenek a' többek között *Princz Hessen Homburg*, Májor *Porubszky*, Oberster *Ondrassy* a' *Collredo Jeromos* egész Regimentel egyetemben, F. M. Lieutenánt *Bianchy*, ki a' lovának alatta való ellövettetése miatt elbukott *Gen. Lilienberg*' brigadájának vezérlését a' legnagyobb tűzben által vette, Májor *Szent-Iványi*, Gróf *Regnier*, *Gen. Fröhlich*, a' ki Aug. 13-dikán az ellenségnek üzése közben külömböztettemag magát különösen, és fő Kvártélymester *Gen. Stutterheim*. —

\* \* \*

*Nem hivatal szerént való Tudósítások.*

Minekutánna a' második Orosz nagy ármáda magát az első nagy ármárával feles vesztésel egyesítette, és *Sándor Császár* ezen ármárától elment volna, *H. Bagratjon* egy nem egészszen

bizonyos tudósítás szerint mind ezeknek az ármádáknak Generálissimusokká neveztetett.

*Rigánál* az Oroszok a' tengerről némelly kiszállásokat próbálván tenni, egyszer olyan szerentsések voltak, hogy egy Pruszsus tisztet 16 emberrel együtt, az ő szélső vigyázó helyekben elsíptek és elvittek: de más versben nem voltak szerentsések a' kiszállással, minthogy a' *Grawert* és *Kleist* seregeik eleinten magokat vissza vonták, az Oroszok megbátródtak, a' Pruszsusokat messze kísérték, ezek akkor nékiek estek, mellyből a' lett, hogy az Oroszok 14 ágyút hátra hagyván, magok a' hajóra futottak. (Ezeket a' Berliini újságok írják). — *Riga* egyébiránt szorosank körül van véve. Az ostromágyúkat minden nap várták, hogy vívásához hozzá fogjanak.

*Warschauból* ezeket írják Aug. 15-dikén: — „Éppen most revók azt az előre való jelentést, hogy a' Marschal *Oudinot* és a' Gróf *Wittgenstein* ármádiáik között a' *Düna* job partján mostanság igen nevezetes tsata történt. Az Oroszok sok ezer embert és 14 ágyút vesztek, mint haljak. (Erről a' történetről az Augustus 18-dikán költ Berliini levelek is emlékeznek). —

„A' Frantzia és szövetséges ármádák, a' *Düna* innenső és túlsó mellyékein állásba helyeztették magokat, és ott fognak néhány napokig tartózkodni, rész szerint azért, hogy a' katonaság nevezetesen a' lovasság magát kinyúgadjja, rész szerint pedig hogy az alatt a' *Dünán* és *Dnieperen* való általjárás' helyei megerössíthessenek. Ez a' munka nagy sebességgel folytatattatik. —

„Ma itt nagy pompával inneplik Napóleon Császár születése napját. A' Szakszoniai Király parantsolatjából 200 személyekre terítik fel az asztalokat, a' melly végre már 14 napja hogy meg érkeztek ide Drésdából a' Királyi szakácsok és tselédek.

*Előszszöri Jelentés.*

Egy fő házból való és leg jobb korban lévő férfiú, feleségével együtt kívánnának Magyar Országban, kiváltképpen pedig vagy Posonyban, vagy Budán, vagy Pesten szolgálatba menni. Az elsőbnek a' gazdaságot erányozó tárgyakban és más tádományokban, sőt a' másokkal való correspondentziákban is szép esmérete vagyon; az utolsóbb, avagy a' felesége a' Német 's Frantzia nyelvekben, és a' Portepiánon való jártásban is alkalmas, 's ebben letzkéket is adhat. Szeretnének vagy egy úri háznál vagy ha e' meg nem eshetne, azon egy helységben szolgálatot találni, és az utolsó, vagy mint mulattató, vagy mint kis aszszonyokat nevelő személy.

A' kik e' két személyről bővebb tudósítást kívánnának venni, bízvást jelenthetik magokat Titt. Benedekfalvi *Kiszel Pál* Cs. Kir. Udvarnok, és Magyar Kir. Udvari Ágens Úrnál, vagy személyesen, vagy leveleik által, a' ki itt Bétsben a' belső városban, a' Goldschmid vagy Aranymíves nevű útzában, az arany fogolymadár tüzberű tulajdon házának harmadik emeletében lakik, 's vele minden nap, délelőtt 9 órától 12-ig lehet beszélteni. — *Költ Bétsben Kis Aszszony havának 26-dik napján, 1812-dik esztendőben.*

*Jobbitás.* — A' 15-dik számú M. Kurirban a' 253-dik lapon felülről a' 6-dik sorban, ezen szót *Direktor*, kell olvasni: *Diktator.*